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Horváth Péter György - Kósa Balázs |Fa és műanyag alkalmazása gyerekjátékok 
esetében......................................................................................................................................................
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Value design...............................................................................................................................................
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KARIKÓ SÁNDOR1 

ELTŰNIK-E AZ OLVASÁS ETHOSZA?
- A KREATIVITÁS TÜKRÉBEN -

Absztrakt
Az olvasáskultúra – amely az íráskultúrából fejlődött ki – képzőművészeti ábrázolása 
gazdag művészettörténeti hagyománnyal rendelkezik (például Michelangelo, Giorgione, 
Rembrandt, Matisse, Strobl Alajos): létre jött az olvasás kreatív éthosza. A semmiből 
teremtődött valami teljesen új világ, eredeti meglátás és mélység. Nagyot ugorva a tör-
ténelemben, manapság a digitalizáció korszakát éljük: az olvasás helyzete gyökeresen 
átalakul. Az internet, a mobiltelefon, a tablet, a közösségi média, a hírportálok, a pod-
cast-ok stb világában – a sok és sokféle pozitív következmény mellett – számolnunk 
kell például a gyorsolvasás felszinességével, a nem-papíralapú formák elterjedésének 
kényelmes, ám múlékony, az elmélyülést kevésbé szolgáló, a katartikus élmény nélküli 
tömegfogyasztói hatásaival.
Kulcsszavak: olvasás, kreativitás, katarzis, digitalizáció, felszínesség.

   Mottó: „életre, halálra – olvasni.”
     Márai Sándor

Bevezetés
Első ránézésre úgy tűnik, az olvasáskultúra becses dolog, az olvasás mindenki által 
elismert, elfogadott és gyakorolt foglalatosság, társadalmi produktum. Olyan terület-
ről van szó, amely sokak számára tiszteletre méltó, fontos és izgalmas feladat. Mintha 
nem is lenne az olvasással különösebb gond. Szoktak ezzel kapcsolatban hivatkozni az 
UNESCO 1995. év április 23-i kinyilvánítására, hogy tudniillik ez a nap „Az olvasás és a 
könyv ünnepe”. Vagy ugyancsak ez a világszervezet 2024-ben Strassbourgot a „Könyv 
Világvárosa” címmel tüntette ki. Különféle nemzetközi könyvdíjakat is szokás kiosztani. 
Például a Man booker-díj (utóbb Booker-díj), amelyet – örömünkre – Krasznahorkai 
László is elnyert néhány évvel ezelőtt. Azon kívül rendszeresen tartanak könyvvásárokat, 
amelyek népszerűek és sikeresek.
Mégis azt állíthatjuk, hogy egyáltalán nem megnyugtató a hazai (és alighanem a nem-
zetközi) olvasáskultúra mai állapota. Anélkül, hogy részletesen kitérnék az aggodalomra 

1 Professor emeritus, Szegedi Tudományegyetem 
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okot adó fejleményekre, csupán egy-egy (nemzetközi és magyar) adatra hívnám fel a 
figyelmet. A 2022-es „Ljubljanai Kiáltvány” megállapítja az olvasási kultúra hanyatlását, 
amelyre muszáj társadalmilag reagálni, illetőleg elkerülhetetlen kidolgozni valamilyen 
reális programot a helyzet megváltoztatása érdekében. (Persze ha ugyan nem hagyjuk 
annyiban a dolgot!) A másik egy hazai tudományos vizsgálat – számomra nem szívde-
rítő – eredménye. A TÁRKI 2023-ban nagyszabású felmérést végzett a könyvolvasási 
és -vásárlási szokásainkról, majd megállapítja, hogy a felnőtt magyar lakosság „15%-a 
olvasott rendszeresen (legalább hetente)” (TÁRKI, 2023: 8.). Persze mondhatják erre, 
hogy a 15% miatti kesergés túlzó, és csak idealizmusról tanúskodik. De ha a nemzetközi 
adatokat nézzük, amelyek a magyar számaránynak legszerényebb valószínűséggel a 
duplája „Az uniós országok közül Luxemburgban 75,2 százalék, Dániában 72,1 százalék, 
Észtországban 70,7 százalék” (Eurostat-felmérés, 2024) olvas könyveket. Jóllehet, ez 
a mutató az éves, vagyis nem a heti átlagra vonatkozik, ám a tendencia így is magáért 
beszél. Ha nemzetközi viszonyokban nézzük, a könyvet rendszeresen olvasó magyarok 
15 %-os aránya szerintem nem ad okot a büszkélkedésre.
Akárhogy is van, érdemes elgondolkodnunk az olvasás ethosza és/vagy elhalványodása 
kérdésén. Erről a dilemmáról kívánok az alábbiakban néhány indító szempontot felvetni, 
igaz, most nem a részletes és elmélyült vizsgálódás igényével.
Közismert tény, az olvasáskultúra, történetfilozófiai megközelítésben, az íráskultúrából 
fejlődött ki, ám mindkettőt összeköti egy sajátos – biológiai és társadalmi alapú – emberi 
szükséglet, igény és vágyakozás. Az tudniillik, hogy az embernek mondanivalója, gondolata 
van a másik embertárs számára. Mindezt közölni akarja a többiekkel, ezért valamilyen 
formában szeretné átadni nekik, illetőleg amit mások leírnak, azt meg ő kívánja meg-
ismerni – például úgy, hogy elolvassa mások gondolatait. Az írás- és olvasáskészség, 
valamint -képesség kialakulása szükségszerű folyamat, melynek áldásos hatásait nem 
tudjuk elégszer hangsúlyozni. Az írás- és olvasáskultúra – bár nem kizárólagos jelleg-
gel – kölcsönöz az embernek egy sajátos, magas rendű viszonyulást a másik emberhez, 
a világhoz, a társas együttléthez.

1. kép: Egyiptomi hieroglifák 

Mint tudjuk, az írásbeliség az emberi tör-
ténelem viszonylag késői szakaszában jött 
létre. Általában három évezredre vissza-
menőleg rendelkezünk írásos emlékekkel: 
különféle kép- és fogalomírásos források, 
hieroglifák születtek, amelyekből hadd hi-
vatkozzak emlékeztetőül néhány markáns 
adalékra.
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3. kép: A Holt-tengeri tekercsek 

4. kép: Kellsi Kódex (8.század) 5. kép: Hunyadi Mátyás Corvinái 
(Készítette: Monte di Giovanni del Fora/ Gherardo di 

Giovanni del Fora)

2. kép: Ülő írnok 
(a fáraó előtt egyedül ő maradhatott ülve)
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Témánk szempontjából Hunyadi Mátyás uralkodásának elévülhetetlen érdeme a kultúra 
kiemelt támogatása. Csak egyetlen példát hozva, Mátyás megbízza korának jeles német 
nyomdászmesterét, Hess Andrást, hozza létre Magyarország (Budán) első könyvnyom-
dáját (feltehetőleg 1471-1473 között működött), majd 1473-ben kiadja az első magyar 
nyomdai terméket, a Budai Krónikát. S e tekintetben olyan országokat előz meg Buda, 
mint például London vagy Bécs. Nem véletlen, hogy Mátyás országáról az a hír járja Eu-
rópában: Magyarország valósággal „második Itália”.
A könyvnyomtatás feltalálásával új fejezet nyílik az íráskultúra történetében. A könyvek 
tömeges megjelentetése jótékony hatással van az – egyházi és állami – iskolák megsza-
porodására (és/vagy fordítva). Európa szellemét, tudományos és művészeti világát a re-
neszánsz és a humanizmus értékvilága lengi be. És nem utolsósorban maga a korszellem 
váltja ki (tömegméretekben) az olvasási igényt. Szép lassan kialakul egy különálló és több 
száz éven át tartó, társadalmilag nagyra becsült olvasási kultúra. Kis túlzással élve: meg-
születik az olvasáskultúra ethosza, amely már sok embert (vagyis könyveket és fogyasztót) 
megidéz, magával ragad. Az olvasás mint foglalatosság önálló értéket, társadalmi rangot 
kap, s ez a fejlemény arra készteti például a művészek (festők, szobrászokegész sorát, 
hogy piedesztálra emelje az olvasás kultuszát. Hosszan idézhetnénk a konkrét műalko-
tásokat, de csak néhány jellemző példát tudok itt kiemelni. Remélhetőleg az alábbiak is 
jól érzékeltetik, mennyire kreatív művészi megformálás születik kezük nyomán.

6. kép: Hess András Budai krónikája, 
(Magyarország első könyvnyomdája)
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7. kép: Michelangelo: A Perzsiai Szibülla 

11. kép: Stróbl Alajos: Anyánk (bronz szobor, 1900-ban a 
Párizsi Világkiállításon Grand Prix-díjat nyert alkotás)

 

9. kép: Rembrandt: 
Anna prófétanő 

 

8. kép: Giorgione: Olvasó Mária (részlet, háttérben Firenze) 

12. kép: Matisse: Az olvasó nő

10. kép: Rembrandt: 
Az idős olvasó hölgy (részlet)
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A fenti műalkotások önmagukért beszélnek, nem szükséges külön magyarázni-elemezni 
azokat. Valamennyi kép arról tanúskodik, hogy alkotója mennyire eredeti látásmóddal 
jelentkezik, és új, semmi és senki mással össze nem tévesztendő világot teremt a mega-
dott témában. Ha szabad mégis két rövid megjegyzést fűzni, akkor (1.) külön kiemelném 
Rembrandt alkotását. Az olvasás hatását rendkívül érzékletesen ábrázolja, különösen Az 
idős olvasó nő című alkotása kifejező. Itt az olvasó hölgy teljesen átszellemülve merül 
el a könyv világába, minden idegszálával koncentrál a könyvből jövő mondanivalóval. 
E műalkotás előtt is – Adorno után szabadon – el kell időznünk, engedjünk a hatás ér-
vényesülésének. Rembrandt több alkotásában szerepel az olvasás-téma. Úgy tudom, az 
egyik ilyen kép egy angol gróf tulajdonában van, aki vidéki kastélyában őrzi a festményt, 
minden nap leül előtte, csodálja az olvasásban elmélyülő nőt, mi több, hosszan társalog 
vele. (2.) A felhozott példákból láthatjuk, hogy az ilyen témájú műalkotások általában a 
nőt állítják középpontba. A férfi olvasó személy – nos, ilyet csak lámpással találhatunk. 
Hogy mi lehet az ok, azt hiszem, ez már a szociológia és más területek felé vezető prob-
léma lehet, aminek vizsgálatára itt nyilvánvalóan nem vállalkozhatom.
Nem vitás, az olvasáskultúra történetében a könyvnyomtatás feltalálása, majd rohamos 
terjedése új fejezetet hoz, amely folyamat bizonyára a részleteiben hosszan vizsgálha-
tó, illetőleg számos új adalék, szempont felkutatása és feldolgozása várat még magára. 
Mindez szisztematikus kutatómunka feladata lehetne. Azonban most meg kell eléged-
nünk a napjainkban kibontakozó új jelenség felvetésével. Manapság talán leglátványo-
sabb kortünete előtt állunk: a digitális technika és annak csodálatra méltó, szüntelenül 
bővülő termékeinek kialakulása, majd egyértelmű uralma következik be. Az internet, a 
mobiltelefon, a tablet, az okosóra stb. gyors terjedése, és a nyomukban járó Facebook, 
TikTok stb., új technikák és eljárásmódok végtelen sora, zajlik napjainkban, miközben 
a social média őrült művelésével is számolhatunk. Ezek a képződmények látványosan 
behatolnak mindennapi életünk úgyszólván valamennyi területére. Úgy gondolom, a 
szakirodalom már világosan leírta e folyamat áldásos hatásait. Viszont igazából még 
nem tudtuk feldolgozni a nem várt kellemetlen következményeket. Az olvasáskultúrában 
is radikális változások következnek be. Joggal írta ezzel kapcsolatban a téma talán legalapo-
sabb hazai kutatója, Gereben Ferenc (a telitalálós című könyvében, tudniillik a Boldogult 
olvasókoromban), hogy jelenleg a hagyományos és a digitális olvasásmód küzdelme 
zajlik, amelyben az utóbbit a „kommerzializálódás és a prakticizálódás” (Gereben 2016: 
228.) jellemez leginkább. Kinyilik a világ, az ismeretszerzésnek, a kommunikációnak 
leomlik minden térbeli és időbeli akadálya, jönnek a rövid e-üzenetek, SMS-ek, közös-
ségi oldalak gyors és kényelmes olvasatai, bejegyzései, és a többnyire átgondolatlan és 
indulatos kommentárok nem kedveznek a hagyományos könyvek, szépirodalmi művek, a  
komolyabb, mélyebbre hatoló gondolatok, időben is elhúzódó, nagy türelmet és erőfe-
szítést igénylő szövegek szisztematikus olvasásának. Így, sajnos marad a felületes gyor-
solvasás. S azt hiszem, a negatív folyamatok leírásában tovább is mehetünk a filozófiai 
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tanulságok megragadása irányába. Csak egyetlen mélyebb szintű adalékra utalnék, Almási 
Miklós világosan fogalmaz a digitális kor viharában vergődő lélek új állapotára: „a digi-
tális társadalomban a ’másik’, mint személy eltűnőben van. A Facebook-on, twitteren 
tele vagyok followerekkel (követőkkel), (…) számomra ismeretlen figurákkal, akik körü-
löttem vannak, de mivel nem személyek, nem tudnak tükröt tartani elém, nem tudnak 
beépülni egyéniségembe, (…) gyengülnek azok a szálak, melyek a Másik-tól az Én-hez 
vezetnek, melyek az egyént gazdagítják, vagy rongálják.” (Almási 2019: 21-22.) Vagyis 
számolnunk kell azzal a folyamattal, hogy a digitális korban, miközben az egyén többet 
tudhat a világról és gyorsabban kommunikál környezetével, addig – s ez fölöttébb súlyos 
kijelentés – társadalmisága nagyon megrendül, érzelmi kultúrája jelentősen romlik.
Nyilván hosszan taglalhatjuk az itt szükségképp felmerülő összefüggéseket, illetőleg 
szükség lenne a problémák részletes kifejtésére. (Ezt csupán újabb tanulmányok felada-
taként tudom elképzelni.) Ám hadd fejezzem be rövidre fogott vizsgálódásomat azzal, 
hogy ma még nem igazán látjuk a digitális olvasáskultúra közeljövő hadállásait. Viszont 
akárhogy alakulnak is a tudományos kutatások megállapításai, mélyen osztom Márai 
Sándor alábbi, mértékadó sorait, melyet mottóul választottam: „Életre-halálra olvasni, 
mert ez a legnagyobb, emberi ajándék. Gondold meg, hogy csak az ember olvas.” (Márai 
2001: 36-37.) Igen, a hagyományos olvasási kultúra pozícióit végképp feladni egyáltalán 
nem szerencsés és kívánatos dolog. Mint ahogyan megfontolhatjuk azt a végső tanul-
ságot, hogy szellemi épülésünk érdekében ragaszkodjunk a gondolkodás, méghozzá 
az elmélyült gondolkodás folyamatos műveléséhez. Ezért bizony részesítsünk előnybe 
minden olyan olvasnivalót, amely szolgálni tudja ezt a foglalatosságot, vagy még jobban 
erősíti a mélyebb gondolatiság és a fontos(abb) mondanivaló szempontját.
  
Irodalom
(A témához roppant gazdag szakirodalom tartozik, amelynek áttekintésére itt nem vál-
lalkozhatok. Elégedjünk meg néhány markáns, közvetlenül felhasznált hivatkozásra.)

Almási M. (2019). Ami bennünk van. Lélek a digitális kor viharában. Budapest: Fekete Sas
Bernát A. et al. (2023). Az olvasási szokások alakulása hordozható eszközökön Az online 
 platformok hatása a szépirodalomra Könyvolvasási és könyvvásárlási szokások, 
 2023. Budapest: TÁRKI Társadalomkutatási Intézet Zrt. 
 https://onlineplatformok.hu/files/338263b9-4265-4ec7-9e77-df9d7bf32ba8.pdf 
Gereben F. (2019). Boldogult olvasókoromban : írások a magyar olvasáskultúráról. Budapest: 
 L’Harmattan, TIT Kossuth Klub
HL (2024. augusztus 10.). Érdekes statisztika látott napvilágot az olvasási szokásokról.
  Index. https://index.hu/kulfold/2024/08/10/europai-unio-olvasas-statisztika/ 
Márai F. (2002). Füves könyv. Budapest: Helikon
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A képek forrásai:
1. kép: Egyiptomi hieroglifák (unknown Egyptian scribe - The British Museum 
(http://www.egyptarchive.co.uk/html/british_museum_29.html (Jon Bodsworth) - 
https://www.egyptarchive.co.uk/), 
Copyrighted free use, https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=3)
2. kép: Ülő írnok (a fáraó előtt egyedül ő maradhatott ülve) (Guillaume Blanchard, July 
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Abstract
Is the reading ethos disappearing? - In the Mirror of Creativity -
The visual representation of reading culture – which developed from writing culture 

– has a rich art historical tradition (e.g. Michelangelo, Giorgione, Rembrandt, Matisse, 
Alajos Strobl): a creative ethos of reading was created. A completely new world, origi-
nal insight and depth were created out of nothing. Taking a big leap in history, we are 
currently living in the era of digitalization: the situation of reading is fundamentally 
transformed. In the world of the internet, mobile phones, tablets, social media, news 
portals, podcasts, etc. – in addition to the many and varied positive consequences – we 
must reckon with, for example, the superficiality of speed reading, the convenient but 
fleeting mass consumer effects of the spread of non-paper-based forms, which are less 
conducive to immersion and lack cathartic experiences.
Keywords: reading, creativity, catharsis, digitalization, superficiality


